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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Екологічний туризм поступово починає займати 

значиму нішу в світовій індустрії туризму. За прогнозами експертів 

Всесвітньої туристичної організації (ВТО) екологічний туризм буде і надалі 

розвиватися такими ж високими темпами. Це в першу чергу благотворно 

вплине на економічний розвиток країн, що розвиваються, які ще не втратили 

свої безцінні природні ресурси. В Україні є природні території, що мало 

змінені діяльністю людини, тому екологічний туризм з відповідальним 

ставленням до природи і якнайменшим впливом на довкілля має перспективи 

для розвитку. Цей вид туризму сприяє стійкому розвитку територій, 

передбачає участь місцевого населення у наданні послуг, створює економічні 

стимули до охорони довкілля. Розвиток екологічного туризму орієнтований 

на збереження етнокультурного середовища, відновлення і збереження 

традиційного способу життя місцевого населення, його культури та 

етнографічних особливостей. Екологічний туризм є одним з найбільш 

перспективних видів туризму в усьому світі. Отже, тема дослідження є 

досить актуальною. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідження розвитку 

екологізації туризму як інноваційної технології є предметом вивчення 

зарубіжних та вітчизняних вчених. Серед украін̈ських дослідників, які 

заим̆аються даною проблемою, можна назвати: Обиход Г. О., Марусей Т.В., 

Пригара О.В., Сагайдак Ю.А., Харченко Т.Б., Гапоненко Г.І., Власова Н., 

Євтушенко О. В., Шамара І. М., Смирнова В., Семененко Н., Давидова О.,   

Табенська А.І., Маклашина Л., Сафранов Т.А., Полетаєва Л.М., Зінчук Т.О., 

Грищенко О.Ф., та інших. Не дивлячись на значну кількість праць, 

присвячених даній тематиці, існує необхідність більш глибокого осмислення 

екологізації туризму. 
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Мета дослідження – розкриття теоретичних засад екологізації 

туризму, аналіз основних тенденцій розвитку екологізації в туристичній 

галузі, характеристика перспектив розвитку екологізації туризму. 

Для досягнення поставленої мети були сформовані та вирішені такі 

завдання: 

‒ провести аналіз теоретичних засад екоінновацій як основи екологізації 

туризму в умовах сталого розвитку; 

‒ дослідити сертифікацію сталого розвитку туризму в Україні; 

‒ проаналізувати екотуристичний потенціал Хмельницької області; 

‒ розглянути глемпінг як перспективний напрям екологічного туризму; 

‒ дослідити зелений туризм в умовах сталого розвитку; 

‒ обґрунтувати проблеми та перспективи екологічного туризму в 

Україні; 

‒ рекомендувати екологічний готель як інноваційну концепцію індустрії 

гостинності; 

‒ запропонувати післявоєнний розвиток туризму в Україні.  

Предмет дослідження – є теоретичні та практичні аспекти 

дослідження екологізації туризму. 

Об’єкт дослідження – процес екологізації туризму. 

Методи дослідження. Для написання даної роботи використовувалися 

такі методи дослідження: 

‒ узагальнення та систематизації (для визначення термінів, для 

формування висновків даного дослідження); 

‒ табличні методи (для наочного зображення статистичного матеріалу, 

візуалізації теоретичних та практичних положень). 

‒ SWOT-аналіз (для аналізу сильних та слабких сторін, можливостей і 

загроз екологічного туризму в Україні. 

Інформаційною базою дослідження були законодавчі та нормативно-

правові акти, наукові статті щодо розвитку екологізації туризму в Україні та 
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світі; наукові доробки вітчизняних та зарубіжних вчених за темою 

дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у комплексному 

дослідженні післявоєнного розвитку екотуризму в Україні. 

Практичне значення отриманих результатів. У кваліфікаційній 

роботі сформульовано теоретичні положення та обґрунтовано практичні 

рекомендації, які спрямовані на покращення результативності та 

ефективності екологізації  в туристичній галузі. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

висвітлені у авторських наукових публікаціях: 1) Богутський М. Екологізація 

туристичного та готельного бізнесу. Молодь і науковий прогрес у соціально-

економічному та освітньому просторі суспільства: Матеріали ІV 

Міжнародної наукової студентської конференції (м. Кам’янець-Подільський, 

28-29 листопада 2022 р.). Кам’янець-Подільський, 2022. 514 с.; 2) Богутський 

М. Екологічні проблеми сучасності: зб. матеріалів V Всеукраїнської 

студентської науково-практичної конференції, 13 квітня 2023 року / за наук. 

ред. ректора, доктора економічних наук, професора В. Іванишин. Кам’янець-

Подільський: ЗВО «ПДУ», 2023. 227 с. 

Структура та обсяг роботи. Дана робота складається із вступу, 3 

розділів, кожен з яких, в свою чергу, складається з 3 підрозділів, висновків, 

списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи 109 

сторінок. В роботі міститься 8 таблиць, 6 рисунків та 2 додатки. Кількість 

використаних джерел: 77. 
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 ВИСНОВКИ 

У роботі узагальнено теоретичні засади екологізації туристичної галузі, 

аналіз основних тенденцій сталого розвитку в туризмі та впровадження 

інноваційних технологій та пріоритетних напрямів в туристичну галузь. 

В ході проведення даного дослідження було досягнуто мету та 

виконано ряд завдань. Завдяки цьому можна сформувати наступний перелік 

висновків. 

1.  Впровадження екологічних інновацій дає змогу забезпечити 

взаємодію між економічним розвитком і захистом довкілля. Таким чином, 

основні завдання, які сьогодні по стають перед країнами в рамках 

екологоорієнтованого інноваційного розвитку, полягають у зниженні ресурсо 

та енергоємності виробництва та розширенні практики рециклінгу. За 

сучасних умов глобальних трансформаційних процесів впровадження 

екологічних інновацій стає пріоритетним напрямком розвитку економіки, 

забезпечуючи сталий розвиток та конкурентоспроможність національного 

господарства як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках. Більш 

детального розгляду потребують механізми просування новітніх технологій у 

виробництво та створення передумов переходу до нової економіки, 

стимулювання технологічних інновацій. 

Проведений аналіз підходів до трактування дефініції «екоінновації» та 

аналіз низки існуючих класифікацій цього поняття, дозволяє зробити 

висновок, що еко-інновації це комплексне поняття, яке можна розглядати як 

продукт інноваційної діяльності характерними рисами якого є комерційна 

спрямованість, достатньо високий рівень ризику та значне інтелектуальне 

наповнення. 

2. Важливими способами правового регулювання в галузі туризму є 

стандартизація туристичної діяльності та сертифікація туристичного 

продукту. Сертифікована система якості туристичного підприємства 

дозволяє йому розширити коло надійних партнерів, підвищити свою 

конкурентоспроможність. Сертифікація в умовах ринкових відносин – це 
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визнаний у світі спосіб незалежного підтвердження (оцінки) відповідності 

продукції, робіт і послуг установленим вимогам. Запровадження сертифікації 

туристичного продукту, гармонізованої з міжнародними стандартами, – це 

необхідна умова інтеграції України у світовий туристичний простір. Тому 

використання як інструменту екологічної політики сертифікації сталості 

туристичних операторів та дестинацій створює передумови для успішного 

розв'язання низки найважливіших соціальних та економічних проблем 

туристичної сфери. Важливо те, що схеми сертифікації мають бути 

прозорими, щоб викликати довіру. Багато отриманих цифр і показників 

сертифікації часто є недоступними для споживача. На відміну від інших схем 

сертифікації, акредитація сталого туризму часто вимірює розвиток, або 

намагається відстежити прогрес порівняно з невідомою базовою лінією. 

Провідні держави світу, в тому числі Україна, проводять ефективну 

політику розвитку туризму, мають дієві механізми її реалізації, в основі яких 

лежить належне нормативно-правове забезпечення. Законодавство у сфері 

туризму постійно вдосконалюється та оновлюється, провадиться ефективна 

робота з врегулювання туристичної діяльності та захисту громадян, які 

користуються послугами туристичних підприємств. Пріоритетними 

напрямами розвитку туристичної політики стали: захист прав туристів, 

інформаційне забезпечення сфери туризму і надання інформаційної та 

фінансової підтримки туристичним підприємствам. А розроблення нового 

стандарту "ISO/PAS 5643:2021 «Туризм та пов'язані послуги – Вимоги та 

рекомендації щодо зменшення поширення COVID-19 в індустрії туризму», є 

допомогою туристичним організаціям щодо безпеки як безпосередньо 

туристів так і працівників туристичної галузі. Також прийнятий 

Європейською комісією CEN Європейський туристичний знак COVID-19 

буде життєво важливим інструментом для безпечного відкриття 

туристичного сектору та відновлення довіри споживачів. 

3. Сьогодні особливо зростає значення регіональної туристичної 

політики. Хмельниччина є одним із регіонів перспективного розвитку 



95 
 

туризму в Україні. про це свідчать вигідні особливості її географічного 

розташування, сприятливий клімат, багатство природно-ресурсного, 

історико-культурного та туристично-рекреаційного потенціалу. Основними 

завданнями розвитку туризму на Хмельниччині є формування туристично-

рекреаційного комплексу для задоволення потреб населення у санаторно-

курортному лікуванні, відпочинку і туризмі; формування ринку 

конкурентоздатних на міжнародному рівні рекреаційних послуг на основі 

ефективного використання наявних природних і культурно-історичних 

ресурсів та залучення максимальної кількості туристів на територію області, 

збільшення обсягів надходження коштів, у тому числі валютних, до місцевих 

бюджетів, збереження чистоти природного довкілля та охорона рекреаційних 

ресурсів області. 

Хмельниччина має величезні ресурси для надання туристсько-

екскурсійних послуг. Область характеризується невисокою концентрацією 

промисловості, сприятливою екологічною ситуацією і значним потенціалом 

рекреаційних ресурсів. Поєднання ландшафтних та історико-культурних 

ресурсів на її території створює необхідні передумови для активізації 

розвитку туризму. На стан кон’юнктури у будівництві та інфраструктурі 

позитивно впливає збільшення об’єктів туризму, оновлення готельного 

господарства, що дозволяє вирішити проблеми зайнятості у регіоні. 

4. Підсумовуючи сказане, можна зробити висновок, що екотуризм – це 

важливий вид туристичної діяльності, який може бути стимулом сталого 

розвитку господарської діяльності відповідної території, мати значний вплив 

на збереження природного середовища та нести потужну просвітницьку та 

виховну функцію. Форми реалізації екотуризму змінюються та 

розширюються, з’являються нові підходи до організації екотуристичної 

діяльності. Нині існує тенденція до підвищення рівня сервісу та комфорту 

для відпочинку на природних територіях. Саме такою новою, перспективною 

формою організації екотуризму є глемпінг. На нашу думку, глемпінг 

сприятиме підвищенню зацікавленості до екотуризму, допоможе залучити 



96 
 

нові цільові групи споживачів, сприятиме формуванню екологічної 

свідомості та екологічної освіченості громадян. Перспективами подальших 

досліджень у цій сфері є розроблення методичних положень з організації 

глемпінгів та визначення можливостей для створення глемпінгів в Україні. 

5. Зелений туризм набуває найбільшої популярності і 

розповсюдженості з точки зору нівелювання викликів економічної кризи у 

зв’язку з пандемією. Світові стратегії соціально-економічного й екологічного 

розвитку посилюють значення цієї галузі як найважливішої сфери 

життєдіяльності. Перехід України на засади самоврядування та 

самозабезпечення внаслідок процесів децентралізації – також стимулюючий 

чинник підвищення ефективності економічного розвитку сільських територій 

на основі зеленого туризму і місцевих природних ресурсів. Саме зелений 

туризм продукує суспільні блага та визначений як пріоритетний сектор 

диверсифікації сільської економіки і підтримки добробуту, та потребує 

неординарних заходів у період тривалих обмежень туристичних потоків між 

країнами світу. 

Стратегія розвитку зеленого туризму об’єктивно вимагає створення 

таких умов, які б відповідали Цілям сталого розвитку, а також формуванню 

механізмів та інструментів для їх реалізації як на регіональному, так і 

загальнодержавному рівнях. 

6. Отже, екологізація туризму розглядається нами як послідовне 

впровадження ідей парадигми «зеленої» економіки і міжнародного досвіду 

збереження природи і стійкого навколишнього середовища у сфері 

природоохоронного законодавства, рекреаційно-туристичної діяльності, 

регіонального управління, розробки «зелених» технологій, екологічної освіти 

та рекреаційного природокористування. Екологічний туристичний продукт 

повинен відповідати таким вимогам, як: екологічність транспорту, 

екологічність споживаних продуктів харчування, збір і екологічна переробка 

сміття по шляху проходження, екологічні будматеріали, використовувані при 
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зведенні об’єктів розміщення туристів, посильну участь всіх суб’єктів 

туристичної індустрії у вирішенні екологічних проблем регіону. 

7. Готельна індустрія сьогодні потребує значного перезавантаження, в 

тому числі впровадження нових екологічних інновацій. Проектування 

подальшої  роботи екологічних закладів та удосконалення існуючих підходів, 

вимагає врахування новітніх технологій та змін настроїв та попиту клієнтів, 

швидкого реагування на суспільні виклики щодо екологізації суспільства а 

також адаптування їх до особливостей галузі загалом. Cучасний світ формує 

нові вимоги та виклики для бізнесу загалом, та еко-готельної індустрії, 

зокрема. Значної актуальності набувають питання впровадження сучасних 

технологій під час проектування подальшої роботи еко-готелів та 

розширення послуг, що пропонуються гостям закладів екологічної 

спрямованості. 

8. Екотуризм є важливим напрямом розвитку туризму в Україні. Країна 

має багату природну спадщину, що приваблює туристів з усього світу. Проте, 

екотуризм в Україні, на відміну від європейських країн, у довоєнний період 

не мав достатньої уваги від уряду та бізнесу, що затримувало розвиток цієї 

галузі. Для забезпечення розвитку екотуризму в Україні у післявоєнний 

період необхідно створити нову та розвивати існуючу туристичну 

інфраструктуру в районах з високим потенціалом для цього напряму. Це 

може враховувати будівництво туристичних маршрутів, побудову 

екопоселень і споруд для рекреації на природі. Також важливо розвивати 

туристичні послуги, що сприяють екологічному розвитку регіонів, 

наприклад, екологічне харчування та використання екологічних матеріалів у 

будівництві. Одним з шляхів розвитку екотуризму в Україні є збереження та 

захист природних зон, що мають високу екологічну цінність. Відновлення та 

збільшення площі природної зеленої зони може стати ключовим фактором у 

привабленні туристів. Також важливо здійснювати екологічний контроль за 

розвитком туризму, щоб забезпечити збереження природних ресурсів та 

біорізноманіття. Важливою також є співпраця з міжнародними організаціями, 
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що займаються екотуризмом, для впровадження міжнародних стандартів і 

рекомендацій щодо розвитку цієї галузі. Крім того, важливим фактором є 

залучення інвестицій для розвитку екотуризму, що дозволить створити нові 

робочі місця та забезпечити стабільний ріст туристичної індустрії. 
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